

чительно; ибо во дни не праздничные являлись бы на торжище только тѣ, которымъ дѣйствительно необходимо это, и явившіеся, исполнивши нужное дѣло, скорѣе возвращались бы на дѣло свое и не имѣли бы столько времени и соблазна, сколько теперь.

Дѣло, брат., стоитъ того, чтобы обратить на него все вниманіе и приложить каждому съ своей стороны все усиліе къ исправленію укоренившагося безпорядка, если не почему другому, то изъ опасенія той страшной угрозы, которая давно уже изречена Господомъ на презирающихъ заповѣдь Его: *и будетъ, аще не послушаете мене, еже святити день субботный, зажгу огнь во вратѣхъ вашихъ, и пожретъ дома ваши, и не утаснетъ.* Аминь.

Юбилей пятидесятилѣтняго служенія церкви Божіей, въ санѣ священника, протоіерея Саратовской епархіи Волгскаго, уѣзда, села Терсы, Григорія Никифоровича Терсинскаго.

9 октября, настоящаго года, праздновалось пятидесятилѣтіе служенія церкви Божіей, въ званіи пастыря, протоіерея Григорія Никифоровича Терсинскаго (*).

(*) О. Протоіерей Григорій Никифоровичъ въ настоящее время 73 лѣтъ; родился въ селѣ Терсѣ отъ бывшаго тамъ священника Никифора Михайловича; въ Семиириіи не обучался, въ 1807 году опредѣленъ во дьячка Хвалын. уѣзда въ с. Елшанку. Въ 1810 году посвященъ въ стихарь; 1814 г., сентября 13-го—рукоположенъ во діакона въ то же село; 1816 г., сентября 29-го рукоположенъ во священника въ с. Терсу; съ 1833 года по настоящее время состоитъ учителемъ въ сельскомъ приходскомъ училищѣ; въ 1836 году награжденъ набедренникомъ; въ 1847 году утвержденъ ду-

Какъ очевидецъ и участникъ этого отраднaго событія, я считаю долгомъ помѣстить о немъ нѣсколько словъ на страницахъ нашихъ епархіальныхъ вѣдомостей, въ той увѣренности, что читатели ихъ, преимущественно наше епархіальное духовенство, отнесутся къ нему съ полнымъ вниманіемъ и сердечнымъ участіемъ, съ одной стороны, какъ къ явленію еще небывалому въ нашей епархіи, а съ другой—невольнo вызывающему чувства уваженія и признательности къ людямъ, проходящимъ свое многотрудное пастырское служеніе съ такою честію и достоинствомъ, безъ перемѣлы и мѣста своего служенія, къ очевидной пользѣ своихъ пасомыхъ (*).

Пятидесятилѣтіе священническаго служенія о. протоіерея Терсинскаго исполнилось еще 29 сентября. Своею примѣрно-честною жизнію, усерднымъ и безукоризненнымъ прохожденіемъ пастырской обязанности, о. протоіерей достойно и праведно снискалъ себѣ такую любовь и уваженіе не только своего прихода, но и всего Волгскаго духовенства, въ которое по этому случаю долгомъ выразить свою признательность масти-тому, достопочтенному пастырю торжественнымъ подот-правленіемъ въ 29-й день сентября Б. литургіи и благодарственнаго Господу Богу молебствія въ приходскомъ Терсинскомъ храмѣ, и по окончаніи богослуженія, поднести ему икону съ приличною на оборотной сто-

хвоникомъ Волгскаго градскаго духовенства; въ 1858 году преподано ему благословеніе Св. Синода; въ 1851 году награжденъ скуфьею; въ 1861 г. — бамилавкою; въ 1865 году возведенъ въ санъ протоіерея; имѣетъ бронзовый въ память войны 1853—1856 г. наперсный крестъ.

(*) Господь благословилъ его исполнить такой долголѣтній срокъ служенія въ мѣстѣ своей родины, гдѣ онъ съ поступленія во священника и по сіе время состоитъ на должности.

ронѣ дски надписью и хлѣбъ-соль, на что и просило благословенія Его Преосвященства. Будучи издавна ихъ духовникомъ, какъ пишетъ духовенство въ репортѣ къ Его Преосвященству, о. протоіерей, являясь къ нимъ въ Св. посты и другія нужныя времена для принятія отъ нихъ исповѣди, мало того, что дѣлалъ это каждый разъ съ полною готовностію и по первому ихъ приглашенію, но вмѣстѣ съ тѣмъ всегда показывалъ имъ въ себѣ примѣръ совершеннѣйшей преданности пастырскимъ обязанностямъ, высокаго безкорыстія и глубочайшаго смиренія. Вполнѣ сочувствуя такому доброму желанію Волгскаго духовенства, Его Преосвященство съ своей стороны хотѣлъ вознаградить пастырскія заслуги о. протоіерея и свидѣтельствовали предъ Св. Синодомъ о примѣрной жизни и усердномъ исполненіи имъ пастырской обязанности. Св. Синодъ опредѣленіемъ своимъ отъ 2¹/₂ сентября настоящаго года благоволилъ удостоить о. протоіерея Терсинскаго за пятидесятилѣтнюю усердную и полезную службу его церкви въ званіи пастыря—наградить золотымъ наперснымъ крестомъ, украшеннымъ драгоценными камнями, изъ Кабинета Его Величества, на каковое опредѣленіе въ 10-й день сентября воспослѣдовало Высочайшее Его Императорскаго Величества соизволеніе.

Получивъ этотъ крестъ 5 октября, Его Преосвященство въ тотъ же день сдѣлалъ распоряженіе препроводить его для поднесенія о. протоіерею съ ключаремъ Саратовскаго Кафедральнаго Собора, священникомъ Василіемъ Теофаровымъ; на другой день утромъ, благословляя ключаря въ путь, Его Преосвященство вручилъ ему и отъ себя икону—Ангела, приносящаго молитвы святыхъ Богу,—съ собственноручною на обо-

ротъ иконы слѣдующею надписью: «Достопочтеннѣй-
«шему о. протоіерею Григорію Никифоровичу Терсин-
«скому, въ память пятидесятилѣтняго служенія его въ
«санѣ священническомъ, съ любовью и уваженіемъ при-
«носить на благословеніе Юанникій, Епископъ Сара-
«товскій и Царицынскій.» Напутствованный благо-
словеніемъ, ключарь отправился съ крестомъ и иконою
и тогоже числа прибылъ въ г. Волгскъ. По предвари-
тельному его сношенію съ старшимъ духовенствомъ и
о. протоіеремъ Терсинскимъ, съ общаго согласія, на-
значено было совершить торжественное богослуженіе въ
Терсинскомъ храмѣ и поднести юбиляру крестъ въ
слѣдующее воскресенье—9 октября. 8-го о. Благодичный
г. Волгска, священникъ І. Красновъ отправился въ с.
Терсу съ своими училищными пѣвчими и соборнымъ
діакономъ, вслѣдъ за нимъ прибылъ туда и ключарь.
Въ пять часовъ по полудни отправлено было въ Тер-
синскомъ храмѣ всенощное бдѣніе о. протоіереемъ
Григоріемъ Никифоровичемъ, ключаремъ, благочиннымъ
Красновымъ и вторымъ священникомъ села Терсы Ѡ.
Кипарисовымъ; 9-го, въ воскресенье—около 9-ти на-
совъ утра прибыли въ Терсу изъ Волгска: штатный
протоіерей г. Волгска А. А. Росницкій, протоіерей
А. М. Тюльпановъ съ своимъ діакономъ; Волгскій град-
скій голова Е. П. Квасковъ, начальникъ военного учи-
лища Г. Остелецкій, купцы: Ѡ. Г. Ѡомиръ, П. Ѡ.
Захаровъ и нѣкоторые другіе Волгскіе граждане. Бо-
гослуженіе совершилось среди многочисленнаго стеченія
народа не только изъ с. Терсы, но и другихъ окре-
стныхъ деревень; присутствовавшихъ въ храмѣ съ са-
мага начала благовѣста къ литургіи стеклось такъ много,
что служащіе съ трудомъ пробрались до алтаря; кромѣ

того много было молящихся и внѣ храма. Предъ литургіею, по прочтеніи часовъ священнослужители вышли на средину храма для отправленія благодарственного Господу Богу молебствія (такъ было признано удобнымъ). По выходѣ на средину храма, ключарь поднесъ Высочайше пожалованный крестъ о. протоіерею на блюдѣ съ слѣдующими словами: „Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Іоанникій, Епископъ Саратовскій и Царицынскій, посылая со мною вамъ этотъ золотой крестъ, украшенный драгоценными каменьями, по его ходатайству и удостоенію Св. Синода Высочайше пожалованный вамъ изъ Кабинета Его Величества, за пятидесятилѣтнюю усердную и полезную вашу службу церкви Божіей въ санѣ пастыря, поздравляетъ васъ съ Монаршею наградою и благословляетъ возложить его на себя“. О. протоіерей, смиренно преклонившись предъ крестомъ, взялъ и, со слезами облобызавъ его, возложилъ на себя. Послѣ сего началось благодарственное молебствіе, по окончаніи котораго провозглашено многолѣтіе Его Императорскому Величеству, Государю Императору и всему Царствующему Дому, Св. Правительствующему Синоду и Его Преосвященству и о. протоіерею Григорію Никифоровичу; по провозглашеніи многолѣтія послѣднему, ключарь поднесъ ему присланную отъ Его Преосвященства на благословеніе икону съ выраженіемъ словъ надписи на ней, которую онъ принялъ также по колѣнопреклоненіи и лобзаніи. Потомъ началась литургія, которую совершали служившіе всенощное бдѣніе и протоіерей А. Росницкій. Сей послѣдній предъ отпусомъ литургіи сказалъ о. протоіерею Терсинскому на амвонѣ слѣдующую рѣчь: Слава и благодареніе Господу Богу, прославляющему прославляющихъ Его! Слава и преданность

Государю Императору, съ высоты земнаго престола взирающему и награждающему молитвенно предстоящихъ престолу Царя Небеснаго! Слава и покорность Святейшему Правительствующему Синоду, явившему Свое высокое благоволеніе къ одному изъ смиренныхъ дѣлателей, многолѣтно подвигомъ добрымъ подвизавшемуся въ вертоградѣ Христовой церкви! Слава и любовь любвеобильному Архипастырю нашему, взыскавшему своимъ милостивымъ вниманіемъ скромнаго пастыря мирной веси, пятьдесятъ лѣтъ подвизавшагося въ санѣ іерея, во благо Церкви и на пользу народнаго просвѣщенія! Слава и честь всему духовенству Саратовской епархіи, имѣющему, какъ драгоценный камень, такого пастыря, который въ залогъ безцѣнной милости Царя Небеснаго и земнаго, будетъ носить на персяхъ своихъ наперсный крестъ, украшенный драгоценными камнями!

„Да возрадуется душа твоя, кроткій, умный и добрый пастырь, о радости твоей и нашей! Отъ всей души привѣтствуемъ тебя съ достиженіемъ пятидесятилѣтія служенія твоего въ санѣ священника и съ высокою Царскою милостію! Саратовская епархія видитъ, въ лицѣ твоёмъ, перваго юбиляра своего, и запишетъ имя твое на скрижаляхъ своей исторіи. — Не долготою только лѣтъ исполнено служеніе твое, но непрерывною, неутомимою дѣятельностію на стражѣ вѣреннаго тебѣ словеснаго стада Христова, гдѣ преемственно и какъ бы наследственно подвизались, тоже въ санѣ іереевъ, дѣдъ и отецъ твой. Ровно сорокъ лѣтъ, какъ я имѣю удовольствіе знать тебя, теперь маститаго старца, всегда добраго пастыря юношей и старцевъ. Каждогодно, въ теченіе пятнадцати лѣтъ, посѣщаль я, по дѣламъ

миссіонерства, мирную и Богохранимую весь Терсу, и всегда видѣль: во храмъ—благообразіе и чинность, въ училищѣ—труды и успѣхи, среди православныхъ сыновъ церкви—любовь и уваженіе, и даже въ толпѣ ослабленныхъ расколомъ—почтительность къ тебѣ. И не мало привелъ ты, кроткимъ словомъ убѣжденіи, смиреннымъ и трезвеннымъ образомъ жизни, во дворъ овчій—овець горохищныхъ, овецъ заблудшихъ; даже и тѣ, кои еще косивють внѣ спасительнаго двора, во мракъ суевѣрія, — и они отдають тебѣ честь, не имѣя ничего сказать противъ тебя *укорно*.—и это не въ одной Терсѣ, но и въ другихъ сопредѣльныхъ весяхъ, и въ г. Волгскѣ. Больше 30 лѣтъ назадъ, какъ здѣшній сіятельный владѣлецъ, по совѣщаніи съ тобою о заведеніи училища поселинскихъ дѣтей, все попеченіе о немъ ввѣрилъ тебѣ, опытному пастырю словеснаго стада. Православное духовенство г. Волгска, по вниманію къ твоимъ отменно нравственнымъ качествамъ, мудрымъ и кроткимъ совѣтамъ, много лѣтъ уже имѣеть тебя своимъ духовнымъ отцемъ. Но говоря объ отношеніяхъ твоихъ къ паствѣ и пастырямъ, не могу умолчать и о твоёмъ благословенномъ семействѣ: сыновья твои, воспитанные въ страхъ Божиимъ, получили высшее духовное образованіе, и одинъ изъ нихъ, преуспѣвая дарованіями и трудами на пользу общую, стоя на высокой степени церковно-гражданской службы, служить честью для тебя и для духовнаго сословія нашего края; дочери твои, воспитанныя въ любви къ церкви Христовой, находятся въ замужествѣ за достойнѣйшими служителями алтаря Господня.

„Не мало бѣдъ, скорбей и лишеній испыталъ ты, почтенный старецъ, въ теченіе своей многолѣтней и бла-

гоплодной жизни: за то западь дней твоихъ и служенія твоего озаряется самыми свѣтлыми лучами радости и утѣшенія. Со всѣхъ сторонъ, отъ чужихъ и родныхъ, отъ близкихъ и дальнихъ, отъ высшихъ и нисшихъ, отъ юныхъ и старыхъ, несутся къ тебѣ слова привѣта, слова радости, признательности, любви и уваженія: рѣдкое на землѣ счастье!—Священное изображение Ангела Божія, (апок. VIII; 3 и 4.) возносящаго молитвы Святыхъ къ Богу (даръ Преосвященнѣйшаго Владыки нашего), икона Господа Иисуса Христа, Просвѣтителя нашего, просвѣщающаго всякаго человѣка, (приношеніе духовенства г. Волгска) и изображение Распятаго Господа нашего на крестѣ (награда отъ Царя, по ходатайству Св. Синода)—предъ очами твоими и наперсяхъ твоихъ,—да служатъ знаменіемъ благоволенія Божія за даръ Божій, благоговѣнно сохраняемый и бдительно возгрѣваемый тобою со дня возложенія рукъ (2 Тим. 1., 6. 1 Тим. IV, 14), священства досель,—знаменіемъ того, что данный тебѣ отъ Господа талантъ ты не закопалъ, а приумножилъ, работая Господеву со страхомъ.

Ежели днѣ лѣтъ нашихъ—70 или 80, то большая часть жизни временной для тебя уже сочтена. Болѣе полѣвка шоль ты путемъ пастырскаго служенія въ родной тебѣ веси: грди тѣмъ же путемъ спасительнаго служенія и къ вождельному граду небесному. Будь вѣренъ до смерти, и дамъ тебѣ вѣнецъ жизни,—(апок. 2. 10.), вотъ призывный гласъ Бога живаго; гласомъ симъ ты руководился, руководилъ и руководишь другихъ ко спасенію. Любящіе тебя, твои сослужители, твои присныя чада, усердно молимъ Безсмертнаго Отца Небеснаго, да продлитъ Онъ милость свою къ тебѣ

еще и еще, да приложитъ дни на дни твои; долготою дней да исполнятъ тя, и явитъ тебѣ, а чрезъ тебя и другимъ, спасеніе свое; да явлюся пастыреначальнику *примешь неуздаемый славы вѣнецъ*, егоже уготова Господь любящимъ Его. 1 Пет. V, 4.“

По окончаніи литургіи, о. протоіерей Г. Н. отправился съ иконою въ свой домъ; на пути къ дому, какъ въ храмъ, такъ и внѣ его, окружали его толпы народа и каждый на перерывъ спѣшилъ поздравить съ Монаршею наградою любимаго и достоуважаемаго своего маститаго пастыря. Священнослужители, Волгскіе гости, представитель Терсинскаго общества—старшина Иванъ Ѳеодоровъ, г. управляющій Терсинскимъ имѣніемъ и нѣсколько другихъ почетныхъ лицъ, по приглашенію о. протоіерея Терсинскаго, отправились въ домъ его прихожанина І. Т. Митрюшева, куда принесены были икона и хлѣбъ-соль, приготовленные юбиляру Волгскимъ духовенствомъ; къ этому времени пріѣхали еще трое изъ священнослужителей г. Волгска и одинъ уѣздный (въ городѣ оставались оба соборные священники—Робуетовъ за болѣзнію, Ѳеофаровъ для совершенія богослуженія и исправленія требъ и для тогоже Покровской церкви священникъ Веселовскій). По прибытіи о. протоіерея Терсинскаго въ домъ Митрюшева, гдѣ уже собрались всѣ приглашенные имъ, о. благочинный Красновъ, давъ соборному діакону хлѣбъ-соль и самъ, держа въ рукахъ икону Спасителя въ сребропозлащенной ризѣ съ надписью, выбитою на оборотѣ на аплековой дощечкѣ: „Почтениѣйшему о. протоірею Григорію Никифоровичу Терсинскому, въ память пятидесятилѣтняго служенія его въ санѣ священника отъ духовенства

города Волгска, 29 сентября 1866 года (*)“ сказалъ экспромтомъ слѣдующую рѣчь: „Священноцерковнослужители г. Волгска, ваши духовныя дѣти, поручили мнѣ поздравить васъ, достопочтеннѣйшій Григорій Никифоровичъ, съ совершившимся пятидесятилѣтнемъ служенія вашего въ санѣ священническомъ, поднести эти—хлѣбъ, соль и св. икону; они просили меня также привѣтствовать васъ съ вниманіемъ и милостію, какими почтены вы сего дня отъ Его Величества, Государя Императора, Его Пресвященства, Архипастыря нашего, и вашихъ сослужителей, и—вмѣстѣ пожелать, чтобы подобное вниманіе и милости продлились къ вамъ и въ послѣдующіе годы вашей жизни. Вы—первый въ нашей епархіи удостоились ихъ, но вы вполне и заслужили ихъ; ваше пятидесятилѣтнее беспорочное служеніе церкви Божіей, усердные и непрерывные труды и попеченія о духовномъ благѣ прихожанъ и о благолѣпіи храма, примѣрная честность и безкорыстіе, истинно-христіанская простота и глубочайшее смиреніе, какими вы отличались всегда и подавали назидательный примѣръ не только своимъ пасомымъ, но и намъ пастырямъ, даютъ вамъ полное право на наше сердечное участіе и благодарность. Мы всѣ единодушно признаемъ за вами это право и приносимъ усерднѣйшую благодарность Его Величеству, Св. Синоду и Владыкѣ нашему за то, что они и въ этомъ безвѣстномъ уголкѣ нашли васъ и воздали достойному достой-

(*) Предположено было праздновать пятидесятилѣтіе 29-го сентября, почему и число въ надписи такъ выбито; а когда получено было извѣстіе о Высочайше пожалованномъ крестѣ: то празднованіе это отложено было до полученія креста.

нобе. Примите же, отъ насъ, достопочтеннѣйшій батюшка, выраженіе искренней любви и нашего уваженія къ вамъ—эту икону Господа и Спасителя нашего, да продлитъ Онъ жизнь вашу, успокоитъ вашу старость, а паче всего да поможетъ вамъ достигнуть того вождѣннаго конца и воздаянія, какія общаеь Онъ благимъ и вѣрнымъ рабамъ своимъ.“ По окончаніи этой рѣчи, маститый старецъ, преклонившійся предъ иконою, приложился къ ней и взялъ ее и потомъ поцѣловать хлѣбъ-соль; за тѣмъ всѣ присутствовавшіе поздравили его братскимъ лобзаніемъ; вслѣдъ за тѣмъ пѣвчіе исполнили духовный концертъ: „Готово сердце мое, готово Боже; воспую ти пою во славу моею...“ По окончаніи концерта, гостепріимный старецъ предложилъ всѣмъ гостямъ свою хлѣбъ-соль. При окончаніи стола, и когда наступило время тостовъ, первый провозглашенъ былъ за здравіе Его Величества Государя Императора и былъ встрѣченъ оживленнымъ дружнымъ „ура“; пѣвчіе тотчасъ пропѣли трижды: многая лѣта и русскій народный гимнъ: „Боже, Царя храни“. Потомъ предложены были тосты, съ пѣніемъ пѣвчими многая лѣта, за здравіе Свя. Правительствующаго Синода, Его Пресвященства и отъ протоіерея Григорія Нинидоровича; когда предложенъ былъ тостъ за здравіе сего послѣдняго, онъ сказалъ слѣдующее: „други мои! не стою я той чести, которой вы меня удостоиваете“. Если бы вы, батюшка, не стоили такой чести, прервалъ одинъ изъ гостей, то и Богъ не почтилъ бы васъ такимъ долгодѣтнымъ служеніемъ и правительствомъ не наградило бы васъ такою почестью. Да, продолжалъ Юбилляръ, благодарю Господа, что Онъ Всеблагій сподобилъ меня столько лѣтъ послужить Ему; угодно или

нѣтъ будетъ Ему мое служеніе, не знаю; Ему Сердцевѣдцу это вѣдомо; по крайней мѣрѣ сознаю, что во все время моего Ему служенія я, по возможности, старался не уклоняться отъ исполненія своей обязанности. Благодарю Господа, тако благоволившаго о мнѣ; благодарю Правительство, нашедшее меня, старца, своимъ вниманіемъ и милостію, благодарю и васъ, *родимые* (*) мои, за оказанную вами мнѣ честь; позвольте предложить честь и за ваше здравіе.

По окончаніи стола старецъ просилъ пѣвчихъ спѣть старинный духовный гимнь: „когда славенъ нашъ Господь въ Сіонѣ;“ по счастью у пѣвчихъ были на этотъ гимнь ноты, и они довольно стройно исполнили этого. Наконецъ, по единодушному желанію всѣхъ присутствовавшихъ, соборный діако́нъ провозгласилъ еще многотолѣтіе во. протоіерею ии пѣвчѣ пропѣли ему, многая лѣта. Въ заключеніе всего гостія, отъ благодаримъ радушноародия гостепримнаго старца, распростились съ нимъ, вынесши уваженіе къ маститому пастырю, хдостояно награжденному за его примѣрное пастырское и служеніе.

Ключарь Святи. В. Теофаровъ.

Объявленіе отъ Скопинскаго городскаго общественнаго банка.

Скопинскій Городской Общественный Банкъ принимаетъ вклады для обращенія изъ процентовъ отъ присутственныхъ мѣстъ казенныхъ и общественныхъ учреждений, отъ должностныхъ всѣхъ вѣдомствъ и

(*) *Родимый, родимые* — задушевные выраженія, которыми отъ протоіерей постоянно привѣтствуютъ бесѣдующихъ съ нимъ.